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Satul Mălăieştii de Jos (comuna Dumbrăveşti, judeţul Prahova) este situat pe 
drumul judeţean ce face legătura între oraşele Ploieşti şi Slănic Prahova, la aproximativ 
J5 km nord-vest de oraşul Ploieşti, într-o zonă de dealuri (Fig. 1). 

În campania arheologică desfăşurată în apropierea satului Mălliieşti de Jos, în 
unul 2005 1

, am cercetat, pe lângii complexele din epoca eneoliticli, şi un mormânt de 
mcineraţie din perioada Latene timpurie. 

Mormântul getic a fost descoperit la aproximativ 40 m nord-nord vest de 
n~czarea eneolitică, datată Gumelniţa A2 - aspectul cultural Stoicani-Aldeni. Am trasat 
o micii casetă de sondare arheologică, cu dimensiunile de 2,5 m x 1,5 m, cu scopul 
1kclarat de a încerca să descoperim necropola aşezării eneolitice. Sondajul a fost trasat 
pc terasa înaltă a râului Vărbilău, nu departe de intrarea în satul Coţofeneşti, corn. 
Vnrbilău, în locul cunoscut de localnici sub numele de „La Momel" sau „La râpii". 
Iona este supusă unor eroziuni masive datorate curgerii râului Vărbilău şi 
p1ccipitaţiilor abundente căzute în ultimii ani. in vechime râul Vărbilău curgea mult 
11111i sus faţă de nivelul actual, dar cu timpul, datorită eroziunii solului, albia râului s-a 
nddncit ajungând la nivelul de astăzi. 

În sondajul arheologic trasat şi cercetat, la adâncimea de -0,5 m, am descoperit 
u i;roapă de formă ovală, cu marginile neregulate, cu diametrul maxim de 1,4 m şi 
dlumetrul minim de 0,8 m. Imediat după descoperirea gropii am constatat că la mijlocul 
1011ci cu diametrul maxim, dar spre marginea de est a acesteia, era depus un vas de 
dimensiuni medii. Pământul din umplutura gropii era amestecată cu materiale vegetale 
)I ceramice arse puternic. Pământul din groapli era închis la culoare, fiind negru
' c11uşiu în contrast puternic cu pământul galben, depus deasupra gropii de aluviunile 
wnite de-a lungul timpului de pe dealul din apropiere (Fig. 2). 

Adâncimea maximă a gropii, măsurate de la nivelul de unde a fost surprinsă, 
r1 u de 0,35 m, aceasta fiind semnalată în zona în care a fost depusă urna funerară. 
t\1lllncimea gropii se micşora semnificativ spre margini. 

Urna funerară din M I a fost depusă în poziţie verticală, cea funcţională, direct 
pc pământul steril din punct de vedere arheologic. Nivelul steril arheologic este de 

· Mut.cui Judetean de Istorie şi Arheologie Prahova, Ploieşti. 
' < 11lcclivul de cercetare a fost compus din Radian Andreescu (Muzeul National de Istorie a României), 
I ""''n Pavelei şi Alin Frânculeasa (Muzeul Judetean de Istorie şi Arheologie Prahova). 
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culoare galbenă şi apare la adâncimea de 0,8 m. Nu au fost sesizate amenajări speciale 
ale gropii înainte de plasarea inventarului funerar. Urna a fost umplută cu resturile 
rezultate în urma arderii rituale a defunctului. În urnă alături de oase calcinate am 
descoperit fragmente ceramice ce provin din mai multe vase de lut, precum şi câteva 
obiecte de podoabă (mărgele şi fragmente dintr-o fibulă). Toate materialele arheologice 
descoperite în acest complex funerar au suferit ardere secundară puternică, fiind 
probabil incinerate în acelaşi timp cu defunctul. Vasul-urnă, cel în care au fost 
descoperite majoritatea obiectelor de inventar, a fost ars în timpul procesiunii funerare, 
fapt ce a tlcut ca starea lui de conservare să fie precară. 

Inventarul funerar descoperit în M I este compus din: 
l. Urnă (nr. inv. 64-89628), piesa centrală, în care au fost depuse majoritatea 

pieselor de inventar funerar. Este o cană bitronconică, înaltă, cu toartă, probabil 
supraînălţată şi fund uşor înălţat, confecţionată la roată, din lut de calitate bună, 
amestecat cu nisip fin. Pe corpul vasului, în zonele rămase nedegradate în unna arderii 
rituale, se poate vedea slipul bine finisat. Înălţimea maximă - 252 mm, diametrul 
fundului - I 05 mm, diametrul maxim - 230 mm. Culoarea actuală a vasului este 
cenuşiu închis, fapt datorat arderii secundare la care a fost supus. Acesta se păstrează 
parţial, partea superioară neputând fi restaurată datorită stării puternice de degradare 
(Fig. 2/2; 5/5). 

2. Castron, păstrat fragmentar. Prezintă două apucători triunghiulare, dispuse 
orizontal pe corpul vasului, de o parte şi de alta a lui, imediat sub buză. Acest vas este o 
imitaţie după model grecesc. Se păstrează o parte din buză, o apucătoare şi foarte puţin 
din corpul vasului. Starea precară de conservare a acestei piese se datorează arderii 
puternice suferite în timpul procesiunii funerare (Fig. 4/4, 5; 5/6). 

3. Oală, păstrată fragmentar, probabil tronconică. Se păstrează fragmente din 
fundul, uşor înălţat, şi partea inferioarli a unui vas de dimensiuni medii, confecţionat 
din pastă ceramică de calitate inferioară amestecată cu nisip. Înălţimea maximă - 67 
mm, diametrul fundului - 78 mm. Prezintă ardere secundară (Fig. 517). 

4. Mărgele de sticlă, lut şi piatră. În umplutura urnei au fost descoperite şase 
mărgele care pot fi grupate pe trei tipuri, în funcţie de materialul din care au fost 
confecţionate, şi anume: 

a) trei mărgele de sticlă: 
una din pastă sticloasă (nr. inv. 64-89625) este de culoare gălbui-muştar, 
diformă - deoarece a fost puternic arsă, prezintă „ochi" de culoare albastră. 
Lungime - 28 mm, lăţime maximă~ 19 mm (Fig. 5/1; 3/1). 
una de sticlă albastră (nr. inv. 64-89624), circulară, cu „ochi" umpluţi cu 
pastă sticloasă albă, se păstrează fragmentar. Diametrul maxim - 11 mm, 
lăţime maximă - 8 mm, diametrul perforaţiei - 6 mm (Fig. 3/2; 5/2). 
una de sticlă puternic arsă, vitrificat, stare puternică de degradare şi 
tlrâmiţare (Fig. 3/5). 

b) una de lut (nr. inv. 64-89626), întreagă, de formă aproximativ triunghiulară 
în secţiune, cu un capăt rotunjit şi celălalt ascuţit, prezintă perforaţie de 
prindere şi a fost arsă secundar, culoare cenuşiu închis. Lungime - 21 mm, 
lăţime maximă - 12 mm, grosime maximă - 13 mm (Fig. 3/3; 5/3). 
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Fig. I. Vedere generală asupra zonei. 
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Fig. 2. I Aspecte din timpul cercetării mormântului de incineraţie; 
2 Vasul urnă, descoperii în mormânt. 
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Fig 3. Mărgele din pastă sticloasă(/ . 2, 4, 5) şi lut (3) descoperite in vasul urnă. 
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Fig 4. Fragmente ceramice descoperite în vasul urnă. 
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Fig. 5. Mărgele, vasul urnă şi fragmente ceramice, 8 fibulă. 
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c) una de piatră (sau pastă sticloasă, nr. inv. 64-89626), întreagă, circulară în 
secţiune, prezintă perforaţie de prindere, culoare galben-ocru. Diametrul 
maxim - 7 mm, diametrul perforaţie - 4 mm, grosime - 4 mm (Fig. 3/4; 514 ). 

5. Fragment de fibulă. Se păstrează fragmente din corpul, arcul şi o parte din 
acul unei fibule de bronz, probabil tipul tracic. Fibula a fost descoperită în umplutura 
urnei şi a fost arsă în timpul procesiunii funerare. 

Alături de aceste descoperiri care au putut fi încadrate tipologic am mai găsit 
în urnă: o toartă cilindrică, care probabil era prinsă orizontal pe corpul vasului şi cu 
gaura de prindere dispusă tot orizontal şi câteva profite fragmentare ce provenind de la 
vase de dimensiuni medii. Datorită faptului că aceste piese sunt de dimensiuni mici şi 
au suferit toate ardere secundară, nu putem să ne pronunţăm cu privire la apartenenţa 
lor tipologică. Fragmentele ceramice au fost descoperite toate în partea superioară a 
urnei iar sub ele era masa compactă de oase umane calcinate. 

De la începutul documentării noastre cu privire la acest tip de descoperiri 
arheologice, am remarcat faptul că au fost cercetate numeroase complexe funerare de 
acelaşi tip într-un areal ce cuprinde teritoriul administrativ al actualelor ţării România, 
Bulgaria şi Republica Moldova. Numeroase descoperiri funerare de sec IV-III î.Ch. au 
fost făcute pe teritoriul Dobrogei. 

Pe baza analogiilor ceramice şi a pieselor descoperite în M I de la Mălăieştii 
de Jos, am putut stabili că mormântul poate fi datat la sf!rşitul sec. IV î.Ch. sau în sec. 
III î.Ch. Vase aproximativ similare cu urna descoperită în M I de la Mălliieştii de Jos 
au fost găsite în necropolele de incineraţie de la Zimnicea2

, Murighiot3, Canlia4 
, 

Enisala - necropola plană5 , Rotbav, Breaza şi Dalnic6 ş.a. Obiecte de podoabă similare 
cu cele descoperite de noi la Mălăieşti au fost descoperite în toate necropolele de 
incineraţie enumerate mai sus7

• 

În umplutura vasului urnă am descoperit şi fragmente din buza şi partea 
superioară a unui vas cu gura largă, cu toarte dispuse orizontal cu orificiul vertical şi 
poziţionate imediat sub buza uşor înălţată. Acest vas pare a fi o imitaţie după un model 
grecesc8

• 

În ce priveşte încadrarea tipologică a fibulei descoperită în M I, este greu să 
ne pronunţăm deoarece şi aceasta piesă a fost arsă puternic în timpul procesiunii 
funerare şi a fost descoperită fragmentară şi într-o stare puternică de degradare. Se pare 

2 A. D. Alexandrescu, la necropole gete de Zimnicea, în „Dacia", N. S., XXIV, 1980, p. 19-126, fig. 36, 38, 
3~ . 
i E. Bujor, Şantierul arheologic Mur/ghiol, ln „Materiale şi cercetl!ri arheologice", VII, 1961, p. 298 (M. 24), 
fig. I. 
4 R. Boroflka, O. Trohani, Necropola getica de la Canlia, com. lipniţo, jud Constanţa, ln „Cercetl!ri 
arheologice", XII, 2003, p. 139-198, fig. 5/IS, fig. 16/1, 8. 
'G. Simion, Culturi antice în zona Gurilor Dunltrii, voi. I, Preistorie şi protoistorie, Tulcea, 2003, p. 262 -
266. 
6 F. Costea, Dacii din sud-estul Tran;;i/van/e/ blDinJea şi în timpul stăpdnirii romane, Braşov, 2002, p. 276, fig. 70/1, 
4-5. 
7 Vezi A. D. Alexandrescu, op.cil„ p. 52, fig. 5']) I, 5, 7, 11, 14, 16; 53/1-7; 56/I, 9-11, 18. 
8 Fragmente din vase de acelaşi tip au fost descoperite la Tinosu, Curteni-Dealul Pietr!!riei ş.11. - vezi R. 
Vulpe şi E. Vulpe, Les /oul/Ies de Tinosu, ln „Dacia'', 1, 1924, p. 166-223, fig. 25/2 şi C. lconomu, 
Cercett'irile arheologice de la Curteni-Dealul Viei şi Dealul Pietrltriei (jud. Vaslui), în „Cercetllri istorice", 
XII-XIII, laşi, 1981-1982, p. 127-132, fig. 13/9, 12. 
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totuşi că este o fibulă de tip tracic ce poate fi încadrată cronologic între secolele IV-III 
î.Ch. Acest tip de piesă este prezentă frecvent în inventarul funerar al mormintelor 
getice9

. 

Menţionăm în acest context că în decursul campaniei arheologice 2007, în 
perimetrul aşezării neolitice (suprafaţa 13 8), am descoperit o fibulă ce poate fi datată 
în sec. III î. Ch. De aceea înclinăm să credem că mormântul poate fi datat mai cu seamă 
în prima parte a secolului al III-iea (fig. 5, 8). 

Cercetarea noastră a continuat şi în campania arheologică desfăşurată în anul 
2006 la Mălăieştii de Jos. Ne-am propus să executăm mai multe sondaje arheologice 
pentru a descoperi alte morminte şi stabili dacă ne aflăm în faţa unei necropole getice. 
Am trasat patru secţiuni lungi de 12 m şi late de 1,5 m, două pe marginea râpei - S I şi 
S II (cu scopul de a cerceta zonele în care riscul de prăbuşire este mare şi astfel sa 
salvam eventualele morminte), una perpendiculară pe râpă - S III (aceasta pornea din 
sondajul în care am găsit M 1) şi una paralelă cu râpa şi cu S II, notată cu S IV. 

În urma săpării acestor secţiuni am putut concluziona c!i în zonă au avut loc 
incinerări. Am descoperit fragmente ceramice fărâmiţate şi unne de cenuşă, însă nu am 
mai descoperit nici un mormânt. Pe viitor sperăm să putem continua cercetarea în acea 
zonă pentru a stabili dacă mormântul descoperit de noi în anul 2005 face parte dintr-o 
necropolă sau este unul izolat. 

AN INCINERA TION GRAVE DJSCOVERED AT 
MALĂlEŞTII DE JOS, PRAHOVA COUNTY 

Abstract 

The village Mălăieştii de Jos, Dumbrăveşti Parish, Prahova is situated on the 
< 'ounty Road that links the cities Ploieşti and Slănic Prahova, at about 25 km in the 
North-West ofthe city of Ploieşti, in a hills area. 

During the archaeological campaign of 2005, we studied the complexes from 
lhc aeneolitic epoch and a tom for incineration from the early Latene period. 

The Getian tom was discovered at about 40 meters in the early North-North 
wcst of the aeneolitic settlement (Fig. 2). The discovery was done as a resuit of the 
l!~slrained surface research (a sounding of2,50/I,50 meters). 

The funeral urn from Tl was stored in an ovoid shaped hole. The urn was 
,1orcd vertically, directly on the sterile ground from an archaeological point of view 
(·O.KO cm). The urn was filled with the rest of the bones resulted from the ritual 
lm:ineration and also with fragments of pottery and some objects of ornament - beads 
1111d u fragment of a fibula (Fig. 3-5). 

Ali the archaeological materials discovered in this funeral complex had 
•urlfored a strong secondary bum. It is probable that they were incinerated 
,1111ultaneously with the corpse. Based on the analogy with the pottery and with the 
1llN1.:overed pieces in the Tl from Mălăieştii de Jos, we could presume that the tomb 
hrlongs to the end ofthe 4th Centu.ry B.C. or to the 3rd Century B.C. 

· !\ ll. Alexandrescu, op. cit., p. 32 şi fig. 45/1-16. 

http://cimec.ro


